
Proti vesnickým boháčům 
 

Jako úvod do tématu kolektivizace lze využít následující prezentace: 

https://dum.rvp.cz/materialy/kolektivizace-jako-likvidace-sedlaku.html. 

Učitel předem nastříhá prameny (1 až 14, A až L, a rozdělí podle počtu skupin). Dále nakopíruje 

potřebné množství tabulek (na konci metodiky), jednu do skupiny. 

1. Úvod: 

Co už víme o kolektivizaci? (Učitel píše na tabuli heslovitě to, co studenti uvádějí.) 
Má někdo rodinnou zkušenost s kolektivizací?  
Jaké stopy po kolektivizaci nacházíme v dnešní krajině, v našem regionu? 
Jaké stopy dosud nacházíme v české společnosti? 
Následující prameny pocházejí z okrajové oblasti Sudet – podbořanského a jesenického okresu 
(dnes okresy Louny a Rakovník). Odhadnete dopředu specifika kolektivizace „pohraničí“? 
 

2. Práce s prameny č. 1 až č. 14: 
Studenti do skupin (po čtyřech) obdrží následující prameny, společně si je pročítají, zvýrazňují klíčová 
slova. Otazníky si píší u těch, kterým nerozumí. Mluvčí skupin čtou klíčová slova, učitel je dopisuje na 
tabuli. Vysvětlují. 
 

3. Práce s prameny A až L: 
Opět studenti ve skupinách mají rozděleny příslušné počty záznamů o „vesnických boháčích“. Každá 
skupina dostane tabulku (vložena na konec metodiky) a do ní vyplňuje žádané údaje. Pak se skupiny 
vzájemně seznamují se svými odpověďmi.  
 

4. Dopis soudruha Bíly: 
Přečte učitel nahlas a studentů se ptá: Co jsme se z dopisu dozvěděli o soudruhu Bílovi? 
 

5. Divadlo: 
Třída rozdělena na poloviny, každá se pokusí sehrát scénku, ve které MNV vykazuje rodinu 
„vesnického boháče“ z obce na druhý konec republiky. Mohou si s sebou vzít šatstvo a nábytek. Vše 
ostatní je zabaveno ve prospěch JZD. Včetně milovaných koní. Lze rozehrávat různé situace – žádný 
soused se sedláka nezastane, zastanou se ho, člen JZD se je snaží přesvědčit o své pravdě, sedlák, 
děti, žena se hájí, nechtějí odcházet atd., studenti by měli být schopni argumentovat. 
Členové MNV používají prostředky a přesvědčovací a usvědčovací slova – viz prameny. Je nezbytné, 
aby po dramatizacích následovala reflexe: jak jste se v rolích cítili? Myslíte, že jste se přiblížili realitě 
50. let? Učitel koriguje a doplňuje. 
 
sedlák – vesnický boháč, „kulak“, 3 členové místního národního výboru (může být míň i víc), 
sedlákova žena, sedlákův syn, sedlákova dcera, sousedé z vesnice (podle počtu studentů…), 
člen JZD… 
 

6. Závěr: 
Diskutovat o tom, co o kolektivizaci znali na začátku hodiny, co na jejím konci. 
Každý student sám za sebe uvede jeden hodnoticí přívlastek, který by co nejlépe vyjádřil, jak on sám 
za sebe vnímá kolektivizaci a její dopady na naši společnost. 
 
 

https://dum.rvp.cz/materialy/kolektivizace-jako-likvidace-sedlaku.html


Text č. 1, Krajský národní výbor v Karlových Varech, 8. května 1953 

KNV vás žádá, abyste nejpozději do 13. května 1953 zaslali KNV zprávu o průběhu akce a o 

zkušenostech z přesídlování, v níž je nutno rozebrat zejména tyto skutečnosti: 

a) kolik rodin odsouzených vesnických boháčů bylo z Vašeho okresu celkem dosud přesídleno a 

kam, 

b) zda všechna půda konfiskovaná vesnickým boháčům nebo jimi opuštěná, je řádně 

obdělávána, jaké nedostatky se v tomto směru projevují, 

c) jakým způsobem byla zajišťována politická příprava trestního řízení proti vesnickému boháči 

a přesídlení jeho rodiny, 

d) zda je postupováno podle směrnic tří ministrů a zda vyhovují tomuto účelu, 

e) zda jsou u Vašeho ONV ustaveny koordinační komise, jak se tyto komise scházejí a jak pracují, 

f) jaká je v této akci spolupráce zástupců národních výborů s orgány národní bezpečnosti, 

prokuratury a strany,  

g) zda se v některém případě odvolali rodinní příslušníci odsouzených vesnických boháčů proti 

Vašemu rozhodnutí a jak a kým bylo vyřízeno, případně jaké nedostatky se tu projevují, 

h) jak dalece přispěla tato akce k urychlení a upevnění socialisace vesnice, 

i) jaké nedostatky se v akci vyskytují 

Obdobné zprávy budou okresní národní výbory předkládat KNV pravidelně za každý měsíc vždy do 7. 

dne následujícího měsíce. 

Text č. 2 

 



Text č. 3 

…Má-li trestní stíhání splnit svůj účel, t. zn. Zabránit včas sabotážním záměrům vesnického boháče, 

působit výchovně na lajdácké neplniče a zlepšit jejich dodávkovou morálku, musí být provedeno 

urychleně a uložené tresty okamžitě realisovány. … Trestní stíhání dosud bývalo zdlouhavé a 

k ukládání trestu docházelo opožděně. Ještě v letošním roce jsou někde předmětem stíhání 

nedodávky dokonce z roku 1949, značný počet trestních řízení je veden proti kulakům za nedodávky 

z roku 1950. Řízení provedené s takovým odstupem nemůže přispět ke zvýšení dodávkové morálky 

ostatních zemědělců a spravedlivý trest se tak míjí se svým účinkem. Všech těchto nedostatků v práci 

státního aparátu využíval třídní nepřítel na vesnici. Vesnický boháč záměrně neplnil jednotlivé 

dodávkové úkoly, zašantročoval a ničil zemědělské výrobky, dodával obilí znehodnocené… 

 

Text č. 4 

 

Text č. 5 

…Konfiskovaný majetek odsouzených vesnických boháčů budou přejímat státní statky v těch místech, 

kde mají svá hospodářství a kde mohou zemědělskou půdu z těchto svých hospodářství 

obhospodařovat. Jinak bude třeba požádat po předchozím politickém zdůvodnění místní JZD o 

převzetí půdy. Nebude-li možno půdu přidělit ani státním statkům, ani JZD, bude nutno přikázat 

konfiskovanou zemědělskou půdu do povinného nájmu nebo pronajmout ji dobrovolnou dohodou 

event. v nejhorším případě zbývá přímé obhospodařování půdy místním národním výborem. Po 

předchozím souhlase ONV. Při tom je třeba přirozeně současně řešit otázku pracovních sil… 

 

 

 

 



Text č. 6 

 

Text č. 7 

…Ačkoliv je zřejmé, že rodina odsouzeného vesnického boháče nemůže zůstat na zkonfiskovaném 

majetku, poněvadž by už pouhou svou přítomností působila na své okolí rozkladně, přece přesídlení 

nebylo často chápáno jako počin směřující k ozdravění poměrů na vesnici a k zapojení rodinných 

příslušníků odsouzeného vesnického boháče do výstavby v prostředí i pro ně příznivějším, nýbrž bylo 

mnohde i mezi drobnými a středními rolníky posuzováno jako opatření kruté a nespravedlivé… 

Text č. 8 

 

Text č. 9 

…byly národním výborům, bezpečnostním orgánům a prokurátorům a soudům dány pokyny ke 

stíhání a trestání neplničů. Zejména vesnických boháčů, sabotérů, spekulantů a lajdáků. Tyto 

směrnice se mají také stát jedním z prostředků státních orgánů k zajištění výživy našich pracujících 

zemědělskými výrobky z letošních mírových žní…“ 

 

 

 



Text č. 10 

 

Text č. 11 

…Dosavadní zkušenosti ze zásahů okresních plnomocníků ministerstva výkupu i bezpečnostních 

orgánů v našem kraji nám naznačují, že právě špatně provedený rozpis dodávek a nedodržení, 

případně zatajení osevních ploch, jsou příčinou toho, že vesničtí boháči a spekulanti své dodávkové 

povinnosti většinou již splnili, kdežto malí a střední rolníci nejsou mnohde s to dostát své povinnosti 

státu. Tuto okolnost nám potvrzují i dosud podaná trestní oznámení. Závadu v tomto stavu musíme 

spatřovat i v neodpovědné práci některých funkcionářů národních výborů… a bude třeba zkoumat, 

zda v některých případech tu nešlo i o záměrnou činnost… 

Text č. 12 

…Směrnice dvou ministrů stanoví nejen urychlené provedení trestního řízení, ale i okamžité 

realisování uložených trestů, aby trestní stíhání splnilo svůj účel. Peněžité tresty i tresty odnětí 

svobody musí být proto urychleně vymáhány a vykonávány. Nedostatky na tomto úseku činnosti je 

třeba odstranit zejména u národních výborů, kde celá řada trestů dříve uložených zemědělcům 

zůstala jen na papíře, tresty nebyly vykonány a lze říci, že tato okolnost byla na některých okresech i 

jednou z příčin zhoršení dodávkové morálky zemědělců… 

 

 

 

 



Text č. 13 

 

 

Text č. 14 
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Vážení soudruzi, 

…možná že mám špatný názor, ale rozhodně bych odhalil vesnického boháče, kdybych k tomu měl 

předpoklady. Nikdo mě z malých zemědělců nevyšel vstříc, aby řekl koho označiti za boháče i malí 

říkají že když sem přišly že nic neměly. Sám si v této věci neporadím a nestačím na to a udělat 

nějakou nepředloženost toho se bojím. Nemohl bych to pak zodpověděti….. Vím však, že kdyby mohl 

získati zpět co měly že by nebyl v družstvu ani o hodinu déle. Chovají se jako většina těch kteří s námi 

nesouhlasí…..Toto co jsem uvedl jest ovšem jen můj názor a možná že jest špatný. To už je na vás 

soudruzi jak o tom rozhodnete. Politicky však nevěřím nikomu ani v Sosni ani v Kosobodech….. Moje 

správa jest u konce a rozřešil jsem to jak jsem  nejlépe uměl. Rada M. N. V. se nevyjádřila ani v Sosni 

ani v Kosobodech. I kdyby něco věděly neřekly by a pře de mnou vše tají. 

Je-li soudruzi toto co jsem napsal špatné nemohu jinak a nestačím na to abych to uvedl jinak… 

Se soudružským pozdravem. PRÁCI ČEST. Podepsán tajemník Bíla Karel, 7. prosince 1952. 

Úkol: Co  jsme se z dopisu dozvěděli o Karlu Bílovi? 



 

„Boháč“ 

jménem: 

 

Původ 

 

Vykořisťoval 

 

Dodávky 

 

Postoj  

k socialismu 

 

Vlastnosti 

 

Vliv  

v obci 

 

Polit. 

příslušnost 

 

Postoj 

 k JZD 

         

         

         

         

         

         

         

         

         



         

         

         

         

         

         

(Papíry slepit, aby bylo možné vepsat jména všech 15 zmíněných „vesnických boháčů“.) 

 

Pramen: 

Spisy proti venkovským boháčům, ONV Podbořany, in Státní okresní archiv Louny, KT 228. 
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